DONNE DEL QUARTIERE
in questo momento i padroni tentano di far pagare la loro crisi ai proletari AUMENTANDO IN MODO ASTRONOMICO IL COSTO DI TUTTI, I SERVIZI SOCIALI ( alimentari, scuola, affitto, trasporto ecc..) e ignorando i nostri bisogni.

Dappertutto i proletari rispondono a questo attacco del padrone organizzandosi nelle fabbriche E ANCHE NEI QUARTIERI per prendersi ciò di cui hanno bisogno.(sciopero dei fitti; rifiuto di pagare i trasporti ecc..)

ANCHE LE DONNE lavorano tutto il giorno nelle case dei quartieri? MA NESSUNO HA MAI PAGATO questo lavoro, eppure è un lavoro indispensabile per la società, completamente gratuito!!!

Nessuno ha mai lottato per la RIDUZIONE DELLE ORE DI LAVORO ALL'INTERNO DELLA CASA, per la riduzione della nostra. fatica nei lavoro domestici e nell'allevamento dei figli.

SIAMO STUFE DI LAVORARE GRATIS !!!

siamo stufe di essere le schiave della casa, siamo stufe delle organizzazioni che si disinteressano delle nostro fatiche. E’ ARRIVATO IL MOMENTO DI LOTTARE IN PRIMA PERSONA, BASTA DELEGARE AD ALTRI I NOSTRI INTERESSI.

COMINCIOAMO DALL’ASILO per i nostri figli.
Se i bambini da pulire, da curare e da educare sono stati per secoli "affari da donne", oggi la lotta che riguarda i bambini è la lotta delle donne.

Abbiamo diritto e ci prenderemo tutto quello che ci potrà servire: 
· ASILI NUMEROSI E FUNZIONANTI,

· ASILI PER TUTTI, SENZA INGIUSTE DISCRIMINAZIONI

· ASILI GRATUITI: pagare la retta dei tre asili della GUIZZA, PALTANA e BASSANELLO ( da 3.500 a 11.000 lire) vuol dire pagare di nuovo quello che è già nostro: 1- l'abbiamo già pagato perché il COMUNE passa ogni anno grosse somme che vengono dalle nostre TASSE, 2- il mangiare, del resto scarso, è pagato dall' Attività Assistenziali Aiuti Internazionali.
· ASILI APERTI AL NOSTRO DIRETTO CONTROLLO, che non siano infelici garage per i nostri figli, ma luoghi dove i bambini possano avere un completamento dell'ambiente familiare, trovandosi con gli altri bambini in un ambiente sereno, e libero.

TROVIAMOCI PER PARLARE DI QUESTO PROBLEMA E ORGANIZZARCI:

(per le donne della GUIZZA: mercoledì ore 17, alla nuova sede ACLI, vicino alla fabbrica TERMOTECNICA

(per le donne di PALTANA, martedì ore 17, al CENTRO SOCIALE

Movimento di LOTTA FEMMINILE di Padova
Comitato di quartiere della GUIZZA-PALTANA 
C.i.p. via Marzolo 6, Padova, 27/ XI/7I
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