Nota manoscritta: Distribuito al I Convegno di Immunologia Fetale (internaz.) a PD

IL GIURAMENTO D'IPPOCRATE NON VALE PER LE DONNE ! 
Prendiamo il caso della signora James, moglie di un poliziotto di New York, che sofferse di 5 gravidanze dolorosamente complicate, 3 delle quali concluse con la nascita di bambini morti. Aveva già preso accordi col medico per sottoporsi a sterilizzazione quando seppe che era nuovamente incinta. "Non riuscivo neppure a sopportare l'idea " disse, piangendo al ricordo, dell'angoscia con cui ricevette quello che altrimenti sarebbe "fato un fausto annuncio. "Non sopportavo l'idea di dare alla luce un altro figlio morto. Chiesi di abortire, ma i medici,ora che esisteva questa nuova tecnica (l'amniocentesi), pensarono che dovevano cercar di salvare il bambino. Io piangevo tutte le notti, e per dire la verità ero pronta a morire." Anche se furono necessarie trasfusioni intrauterine, il bambino nacque in buona salute. La signora James benché lieta di avere un bambino suo, si chiede ancora perché i medici considerarono il paziente che si portava dentro più importante di lei.

Il dottor O. S .Heynes dell'Università sudafricana di Witwatersrand, ha riferito di aver ottenuto risultati sensazionali con una tecnica intesa a migliorare l'intelligenza del feto. In base a questa tecnica, le donne incinte devono essere messe in camere di decompressione in periodi diversi durante l'ultima metà della loro gravidanza.

Hermann J. Muller, Nobel per Fisiologia e Medicina, allo scopo di migliorare il "fenotipo umano" propose un programma di fecondazione artificiale con l'impiego di un gruppo selezionato di uomini scelti in base all'idoneità fisica o all'intelligenza. A donne considerate in grado di avere figli dovrebbe essere permesso, magari con l'assistenza dei loro mariti, di scegliere donatori di sperma in questo gruppo di uomini. (Programma sostenuto da F. H. C.  Crick - Nobel - e sir Julian Huxley).
Una commissione di scienziati della Rand CorporatIon predice di recente tecniche per creare animali umanoidi cui affidare i lavori più umili.
"Time" osserva che nonostante l'alta percentuale di disoccupati esistente "i datori di lavoro hanno ancora difficoltà a trovare persone che si degnino a svolgere un'attività considerata noiosa o servile. Certi ristoranti assumono subnormali perché sono le uniche persone disposte a scopare pavimenti o a lavare piatti e perfino a trarne un certo orgoglio".

Ai bambini dell'ospizio della clinica pediatrica dell'Università di Pisa furono fatte ingoiare colture di germi notoriamente capaci di provocare episodi acuti di gastroenterite, per studiarne l'eziologia, cioè la causale scientifica.

Ai 14 bambini ricoverati per affezioni banali nella clinica pediatrica dell'Università di Genova, i ricercatori strapparono pezzetti di mucosa dall'intestino, per loro esclusivo interesse scientifico, con l'aiuto di uno speciale tubo infilato nella bocca e che per stessa ammissione dei medici impegnati nella ricerca riusciva "a superare il piloro solo con molta difficoltà".

Medici torinesi praticarono iniezioni di sostanze radioattive (con una siringa blindata per proteggersi le mani) nel cervello di 10 bambini idrocefali ma anche sani di entrambi i sessi, compresi in età tra i 10 giorni e i due anni.

IL PROF: CREPET HA IMPEDITO CHE LE DONNE DISCUTESSERO IL PROBLEMA DELL'ABORTO IN UN'AULA DEL POLICLINICO;

LOTTA FEMMINISTA

The Judgment of Hippocrates Does Not Pertain To Women!!

Let's take the case of Mrs. James, wife of a New York policeman, who had suffered painfully from 5 complicated pregnancies. Three of the children were born dead. She had already agreed to be sterilized when she found herself pregnant a sixth tie. "I couldn't bear " she said, crying as she remembered the anxiety with which she received what would have otherwise been a welcome announcement. "I couldn't bear the idea of giving birth to another dead child. I asked to have an abortion: however the doctors, now that a new method (Amniocentesis), thought that they ought to save the child, I cried the whole night, and to tell the truth, I was ready to die! Even though intrauterine transfusions were necessary, the child was born in good health. Mrs. James, although happy to have her child, question still why the doctors considered the patient which she carried inside more important than she.
O. S. Heynes of the South-African University of Witwatersrand has testified to have obtained sensational results with a method intent on bettering the intelligence of the fetus. With this method, pregnant women must be put in decompression rooms during various periods of the last half of their pregnancy.

Hermann J. Muller, Nobel prize for Physiology and Medicine, with the intent of bettering "human genetic standard", proposed a program of artificial insemination which used a group of men especially selected for their physical make-up and intelligence. Women considered capable of having children should be allowed, perhaps with the assistance of their husbands, to choose the sperm donators from this group of men. (This program is supported by F.H.C. Crick  - Nobel price - and sir Julian Huxley).
A science commission of the Rand Corporation forecasts a new technique for creating Humanoid animals whom can be given easy Chores. "Time Magazine" observed that despite the high percentage of unemployment existent, "employers have trouble finding people who deign to accept a job considered boring and servile, Some restaurants hire the handicapped because they are the only ones who will sweep floors and wash dishes and feel proud to be doing it".

In the abandoned children's' ward of the University of Pisa, children were forced to swallow germ cultures capable of provoking acute episodes of gastroenteritis in order to study the action.

In the pediatric clinic of the Genoa University, researchers ripped pieces of mucous membrane from the intestine of 14 children who had only slight infections and used them for their exclusive interests, with the help of a special tube going through the mouth; this tube, as affirmed by the same doctors involved in the research, was only able to pass the pylorus with much difficulty."

Doctors from Torino gave injections of radioactive substances (with a covered syringe in order to protect their hands) into the brains of ten hydrocephalus children and also in normal children f both sexes, ranging in age from 10 days to 2 years.
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