Care compagne,
sentiamo in molte l'esigenza di riprendere gli incontri periodici a livello Triveneto, che già si espressero nel 1° convegno Triveneto a Padova e nel 2° a Pordenone; questa volta sarà a VERONA sabato 22 - domenica 23 Novembre
Il tema proposto all'ordine del giorno é:


"Analisi del tessuto produttivo e sociale delle Tre Venezie e collocazione della donna al suo interno:

a) tipologia del lavoro della donna nelle 3 Venezie (lavoro domestico, industriale, terziario, a domicilio e precario, agricolo,ecc. e loro rapporti interni)

b) la politica dei servizi nelle 3 Venezie.

c) livelli organizzativi delle donne nelle 3 Venezie (lotte spontanee, lotte organizzate da sindacato, partiti, gruppi extra, UDI, o attraverso gruppi femministi)

Ogni gruppo é PREGATO di venire con relazioni o dati o comunque un contributo sull'ambiente in cui opera o ha intenzione di operare.

N.B. A questo convegno non sono invitate né le sezioni o commissioni femminili di partiti o gruppi, né associazioni come l'UDI né le donne che si riconoscono nei Collettivi Femministi Comunisti e nel M.L.D. in quanto di solito fanno capo in ultima analisi a organizzazioni maschili (PDUP, Radicali, ecc.).

A queste compagne, con cui ogni gruppo ha i rapporti che crede opportuni all'interno della sua sfera d'azione locale, é pregato di non estendere 1'invito per il presente convegno. Questo non tanto per malinteso settarismo, quanto per avere un'idea e un confronto con le compagne femministe che si riconoscono autonome a qualunque livello.
Per avere notizie esatte del luogo ove si svolgerà il convegno telefonate a: Paola Carla Grazia Donatella di Verona.

Sappiate dire anche in quante verrete e soprattutto portatevi sacchi a pelo, maglioni, e roba varia.

Saluti e Baci femministi,
F.R. di Verona
Centro Femminista di Padova

Padova, 14 ottobre 1975.

