DONNE di S. CARLO 

Già da tempo un gruppo di  donne del quartiere ha organizzato una raccolta di firme per richiedere al Comune di Padova un CONSULTORIO GINECOLOGICO da aprirsi in una zona centrale del quartiere.

Questa iniziativa ha avuto un buon successo in quanto nasce dalle REALI ESIGENZE di tutte noi. E' nostra intenzione continuare a mobilitarci e a ORGANIZZARE UNA SERIE DI INCONTRI DI INFORMAZIONE e CONTROINFORMAZIONE SULLA SALUTE DELLA DONNA.

E' importante che TUTTE LE DONNE SI  IMPEGNINO IN PRIMA PERSONA per raggiungere l'obiettivo di una STRUTTURA SANITARIA DECENTRATA IN QUARTIERE, che GARANTISCA un'ASSISTENZA QUALIFICATA E AMPIA E CONTROLLATADALLE DONNE STESSE.

In questi giorni,infatti, é stata approvata al Senato la legge nazionale sui consultori di maternità; é necessaria quindi la massima MOBILITAZIONE perché: 



1) questa legge non deve rimanere lettera morta;



2) deve essere applicata SECONDO LE NOSTRE REALI ESIGENZE.
Per dibattere queste rivendicazioni e discutere  dei nostri problemi, TROVIAMOCI al  CENTRO SOCIALE  di via Cardinal Callegaris 5.

martedì 8 luglio ore 21 discussione su: "ESSERE MADRI IN ITALIA: Igiene della gravidanza e del parto. Genetica umana."

martedì 15 luglio ore 21 discussione su:"Anticoncezionali"







COMITATO di DONNE del QUARTIERE S. CARLO
per le due serate sarà predisposto un servizio per badare i bambini nel centro  sociale.

Vignetta

"Non ho mai tempo di farmi vedere!"

"Con tutto quello che lavoriamo non ci danno mai niente. Un consultorio in quartiere è già qualcosa per la nostra salute!"

