DONNE DEL S. CARLO
NEL NOSTRO QUARTIERE MANCA IL VERDE PER I NOSTRI FIGLI

Cosa significa questo per noi?

Significa che il nostro lavoro aumenta perché :

- dobbiamo accompagnarli ai giardini pubblici quando vogliono giocare e trascorrere ore a guardarli, se sono piccoli; se invece sono grandi, li mandiamo anche da soli, però restiamo con il terrore di vederceli tornare a casa con la testa rotta ;

- quando dobbiamo tenerli in casa poi ci tocca seguirli e farli giocare se sono soli, o invitare gli amici. Se ci sono più fratelli dobbiamo sopportare e cercare di appianare i continui litigi. E sappiamo tutte in che condizioni è ridotta la casa la sera. E inoltre dobbiamo tralasciare o interrompere in continuazione quello che stiamo facendo, e ci ritroviamo a sera stanche e senza aver fatto tutti i lavori che avevamo programmato.
Sappiamo che a S. Carlo ci sarebbero spazi da adattare a VERDE PUBBLICO, o luoghi coperti, come il palazzetto dello sport, dove i nostri figli potrebbero trascorrere il loro tempo libero.

AVERE SPAZI PER I NOSTRI FIGLI SIGNIFICA:
- avere un posto sicuro, senza pericoli di traffico, dove farli giocare;

- avere un luogo igienico e attrezzato adeguatamente;

- dare ai bambini la possibilità di crescere insieme ai loro compagni per continuare la socializzazione che già vivono a scuola.
SU QUESTO PROBLEMA UN GRUPPO DI DONNE DEL S. CARLO SI TROVA AL CENTRO SOCIALE DI VIA CARDINAL CALLEGARI 5 OGNI GIOVEDI’ ALLE 15

PER DISCUTERE ED ORGANIZZARSI PER IL VERDE NEL QUARTIERE
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