CONTRO LA REPRESSIONE, LOTTA FEMMINISTA!

Mercoledì 17 ore 9 a Padova saranno processate Antonella Del Mercato, Alma Sabatini, Lara Foletti, perché accusate di aver gridato al processo per aborto contro Gigliola "tutte noi donne abbiamo abortito", interrompendo, dicono i giudici, lo svolgersi del processo.
Eravamo in centinaia di donne a gridare tutte assieme, come eravamo e siamo in milioni ad abortire, ma i giudici ben sostengono la linea politica dello Stato di intimidire e terrorizzare le donne isolandone e colpendone alcune perché serva da lezione a tutte.
Di fronte al tentativo dello Stato di dividerci, isolarci, reprimerci, noi donne abbiamo sempre saputo rispondere portando la nostra solidarietà militante ovunque, anche dentro i tribunali. E' anche da questi che ci vogliono cacciare, ed è anche dentro i tribunali che noi invece vogliamo continuare ad essere presenti per fare di ogni processo contro le donne un processo politico contro lo Stato, dimostrando la forza del nostro movimento.
L’escalation della repressione contro le donne è andata intensificandosi in quest’ultimo periodo. A Verona, dove il movimento era presente in massa per fare di un processo per stupro un processo politico contro lo Stato e la violenza maschile da esso sostenuta, la stessa parte lesa Cristina Simeoni e altre tre donne sono state denunciate per resistenza e oltraggio a pubblico ufficiale.

Adesso a Padova tirano fuori questo processo. Oggi questo di Padova e domani quello di Verona, sono processi che lo Stato fa contro la mobilitazione crescente delle donne e contro la gestione politica dei processi da parte delle donne stesse.
Ma il movimento risponderà colpo su colpo.
TROVIAMOCI TUTTE ALLE 9 DAVANTI AL TRIBUNALE MERCOLEDI' 17.
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