COSA ASPETTANO PER DARCI UNA SCUOLA NUOVA?
(vignetta)
CHE LA TENIAMO SU NOI MAMME?
IN VIA INTERNATO IGNOTO

DOMENICA 17 ore 11 ASSEMBLEA APERTA

VENITE TUTTE

E' cominciata la scuola. E i problemi sono sempre gli stessi degli anni passati: scuola vecchia e malsana , insufficienza di aule tale che i bambini sono costretti ad usare i locali del patronato.
Sappiamo fin troppo bene che la scuola cadente é un aumento del nostro lavoro domestico: bronchiti, scoliosi, pidocchi e compiti per casa sono tutte preoccupazioni e fatiche per noi.
Siamo stufe di essere talmente stanche da arrivare al punto di quasi non sopportare i nostri bambini.
VOGLIAMO BUONI SERVIZI E LA SCUOLA ELEMENTARE che é obbligatoria PER PRIMA!!
E questo non è un problema solo del nostro quartiere: anche la scuola di Voltabarozzo é in condizioni disastrose: proprio per questo le mamme l'hanno occupata e sono persino arrivate a fare un blocco stradale: solo adesso il Comune fa promesse.
NOI AL FORCELLINI di promesse sulla scuola ne abbiamo sentite tante, ma le FONDAMENTA DELLE NUOVE ELEMENTARI non le abbiamo ancora viste, ed il terreno non é stato ancora espropriato.
COSA ASPETTA IL COMUNE A MANTENERE CIO' CHE PROMETTE: il giudizio universale o le prossime elezioni?!!!
SIAMO STANCHE DI ASPETTARE!!
Abbiamo ormai imparato che per ottenere i nostri diritti dobbiamo mobilitarci, organizzarci, farci sentire. Potremo per esempio cominciare con uno sciopero della scuola, cioè rifiutandoci di mandare in questa scuola cadente i nostri figli. 
TROVIAMOCI IN ASSEMBLEA per ORGANIZZARCI MEGLIO, per trovare il modo di risolvere questo nostro problema ed anche gli altri. 

E se non sappiamo dove lasciare i nostri figli al mattino , visto che in questa scuola non vogliamo più mandarli, portiamoli tutti nell' ufficio dell'assessore, così capirà meglio il problema.
SOLO CON LE NOSTRE FORZE POSSIAMO IMPORRE AL COMUNE LE PROPRIE REPONSABILITA’ ED OTTENERE CHE L’EDUCAZIONE DEI NOSTRI FIGLI NON PESI ANCORA UNA VOLTA TUTTA SULLE NOSTRE SPALLE!!!
VENITE TUTTE AL DIBATTITO APERTO CHE TERREMO 
IN VIALE DELL' INTERNATO IGNOTO DOMENICA 1 7 ALLE ORE 11
GRUPPO DONNE DI QUARTIERE FORCELLINI E TERRANEGRA
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