VIOLENZA CONTRO LE DONNE

A Rovigo cinque donne del Gruppo Femminista che si impegna a creare un tessuto di organizzazione e di lotta nella città sono state aggredite, insultate, minacciate dai maschi fascisti locali. Di fronte alla forza delle donne che si organizzano lo stato, la chiesa e i maschi minacciati nel loro potere e nei loro privilegi rispondono con la violenza: reprimono condannano e picchiano. 

La violenza, è la stessa organizzata e continuata:

nella casa all'interno della famiglia tutte subiamo la violenza di un lavoro domestico non pagato, senza orario, senza ferie, senza mutua. La mancanza di soldi nostri ci costringe ad accettare figli che non vogliamo ma che dobbiamo allevare; ci costringe alla violenza di rapporti sessuali non desiderati, ci costringe ad essere le serve di tutti. La nostra mancanza di potere è tale che quando rifiutiamo tutto questo ci considerano pazze e ci rinchiudono in manicomio.

Nell'ospedale l’arretratezza della scienza medica a cui non interessa la nostra salute, perché siano tante e non costiamo niente, e il sadismo dei medici ci costringono alla violenza di visite affrettate ed insufficienti, al parto vissuto con dolore, senza assistenza e nel disprezzo; all’aborto clandestino su cui i medici speculano e si arricchiscono.

Negli uffici, nelle fabbriche , nelle scuole, la debolezza di un lavoro che comunque tutte facciamo gratuitamente nella casa ci costringe ad accettare i posti più schifosi, meno pagati e meno sicuri.
NOI DONNE ABBIAMO DETTO BASTA A TUTTO QUESTO. CI ORGANIZZIAMO   E LOTTIAMO : 

PER RIAPPROPRIARCI DELLA NOSTRA VITA 

PER RIAPPROPRIARCI DEL NOSTRO CORPO 

PER RIAPPROPRIARCI DEL NOSTRO TEMPO 

PER RIAPPROPRIARCI DEL NOSTRO SPAZIO 
POTERE ALLE DONNE ! SOLDI ALLE DONNE! 
Il Gruppo Femminista di Rovigo invita tutte le donne a scendere in piazza lunedì  15 Marzo 1976  ore 15,30     Pz. Vittorio Emanuele.
Gruppo Femminista di Rovigo, Comitato per il Salario al Lavoro Domestico di Mestre e Venezia, Centro per la Salute della Donna di Padova, Gruppo Femminista di Mirano, Centro Femminista di Padova, Centro di documentazione della donna di Padova, Gruppo Femministe Medie di Padova, Comitato per il Salario al Lavoro Domestico di Padova, Centro di controinformazione femminista sulla salute e sessualità di Padova, Centro Donne e Salute di Padova, Collettivo autonomo femminista di Conegliano, Collettivo Donne Bassa Padovana di Este e Monselice, Gruppo femminista di Cittadella, Gruppo femminista vicentino per il Salario al L.D.
C.i.p. via VIII Febbraio, Padova
