SOSTENIAMO L'OCCUPAZIONE DEL CENTRO SOCIALE DI V. CARD. CALLEGARI
Nella nostra città i luoghi di riunione sono proprietà di singoli privati o della chiesa. Inoltre le strutture pubbliche, quali scuole vuote pomeriggio e sera, stabili di proprietà del comune, il palazzetto dello sport, ecc. restano sempre inutilizzate e chiuse a iniziative dal basso.

Un esempio tipico è la sede del comitato di quartiere di S. Carlo, uno stabile comunale utilizzato solo due ore la settimana per vaccinazioni.

Privata dall'uso di queste strutture, la popolazione è quindi privata dell'elementare diritto di riunirsi, sancito dalla stessa costituzione; non ha la possibilità di discutere dei più gravi problemi che la toccano (carovita, problemi della donna, degli anziani, della salute ecc..) . Alla richiesta di spazi democratici di riunione, il comune ha sempre risposto in modo vago e dilatorio.

NOI PERO' NON SIAMO PIU’ DISPOSTI A FARCI TENER CHIUSI FUORI DA UNO SPAZIO PUBBLICO OGGI PRATICAMENTE INUTILIZZATO. PER QUESTO ABBIAMO OCCUPATO IL CENTRO SOCIALE DI VIA CARDINAL CALLEGARI E LO METTIAMO A DISPOSIZIONE DI TUTTE LE INIZIATIVE ORGANIZZATE DAL BASSO DAGLI ABITANTI DEL QUARTIERE. 
Chiediamo appoggio e contributo per la nostra lotta a consigli di fabbrica, di quartiere, di istituto delle scuole della zona; a tutte le forze politiche e sindacali democratiche.
CALENDARIO DI INIZIATIVE PER I PRIMI GIORNI DI OCCUPAZIONE:

GIOVEDI'  22: 
ore 21 - ASSEMBLEA DI ZONA sugli spazi sociali.

VENERDI' 23: 
ore 16 - ASSEMBLEA PER UN CONSULTORIO PER LE DONNE 



ore 21 - FILM
SABATO   24: 
MOSTRA di libri e materiale didattico per bambini 



ore 17,30 - ASSEMBLEA popolare sul carovita 



ore 21      - FILM

DOMENICA 25 : 
continua la MOSTRA



ore 16,30 - " Le bisbetiche indomabili" spettacolo del gruppo teatrale del Centro Femminista, 



ore 21        - FILM.
c.i.p. 22/4/76 via S. Pietro.








Comitato di quartiere S. Carlo. 
