CONTRO L’ ESPROPRIO FACCIAMO IL COMITATO DI LOTTA

Il SINDACO di PADOVA di fronte all'assemblea di quartiere del 20/12 ha chiaramente detto che TUTTO IL TERRITORIO DELL'ISOLA DI TERRANEGRA SARA' ESPROPRIATO ED EVACUATO dai suoi abitanti entro il 1985, poiché l'isola fa ormai parte della Zona Industriale, i cui confini sono stati stabiliti da una legge in Parlamento nel 1968, con l'accordo di tutti i partiti.

Entro il 1985, ma certamente molto prima inizierà lo sgombero, secondo le indicazioni del Sindaco, TUTTE LE FAMIGLIE DELL'ISOLA DOVRANNO ESSERE GIA' SFOLLATE.

La terra espropriata verrà pagata al massimo L.2000 al Mq. e con questo bel guadagno,ognuno dovrà arrangiarsi a trovare casa sottostando ad affitti altissimi, a meno di non voler credere alle vaghe e poco rosee promesse di alloggio nel PEEP di via Boccaccio o nelle lottizzazioni comunali intensive dell'area di proprietà dell'IRCA (Istituto di riposo e cura per anziani) sita accanto alla Chiesa dell'Internato Ignoto, sottratta alla destinazione di VERDE prevista dal P.R.G.

MA COSA SIGNIFICA QUESTA PROMESSA?

Nel caso del PEEP significa dover disporre, per poter avere un tetto sulla testa, di 20-30 MILIONI, DI CUI UN TERZO SUBITO E IL RESTO CON IL MUTUO.

Nel caso delle lottizzazioni comunali, si parla di edilizia intensiva, cioè CONDOMINI POPOLARI SOVRAFFOLLATI, i quali peraltro non esistono nemmeno sulla carta.

MA NELL'ISOLA LA GENTE NON HASOLO LE CASE, HA GLI ORTI, LE. COLTIVAZIONI, GLI ALLEVAMENTI, TUTTE ATTIVITÀ' PRODUTTIVE CHE NESSUNO RIPAGHERA' PIU’!

Ma il SINDACO dice invece che l'isola é emarginata dalla città e annuncia con franco cinismo che lo diventerà sempre più, perché nessuno aggiusterà le strade, perché già non si porta via la spazzatura, salvo multare chi non paga la tassa sulle immondizie(!!!), perché non verrà dato il gas, non saranno dati permessi di ristrutturazione delle case, né tantomeno si potrà parlare di servizi.

Sono chiare le intenzioni di chi ci amministra: lasciare andare l'isola in rovina progressiva, per ricattare e scoraggiare la gente!

PER DEFINIRE I NOSTRI INTERESSI ORGANIZZIAMOCI IN COMITATO DI LOTTA
COMITATO DI QUARTIERE FORCELLINI-TERRANEGRA
cip 27/12/76 

via 8 febbraio Padova

