DONNE,

I prezzi aumentano a ritmo vertiginoso, l'inflazione fa sì che tutti i pescecani della distribuzione delle merci, fabbricanti, grossisti ed anche dettaglianti ne approfittino per SPECULARE su ogni genere di consumo.

Il SALARIO DI NOSTRO MARITO dovrebbe essere di gomma per farlo bastare da un 27 all'altro!

Ed in effetti noi ci riusciamo (sempre meno) sia rinunciando a molte cose (dalla CARNE che é ormai un sogno perduto alle VERDURE, ecc.) per cui i nostri figli si ammalano più facilmente e dobbiamo pagare medici e medicine (con l'aumento, ovviamente), 
sia facendo molta più fatica cercando nei mercati e nei mercatini qualcosa che costi 10 lire di meno e rendendo appetibili cibi sempre più cattivi.

Il COMUNE e la PROVINCIA, invece di intervenire per impedire l'aumento dei prezzi, AUMENTANO LE TARIFFE DELL'ACQUA, GAS, ecc., aumenti che si aggiungono a quelli della LUCE, TRENI, BENZINA, TELEFONO, ecc.

BASTA con tutto questo, basta col tentativo di affamarci per costringerci a stare buoni; NON SIAMO TUTTI NELLA STESSA BARCA: i padroni hanno sempre avuto tutto, NOI mai niente; PERCHE’ SACRIFICARCI PER CHI CI SFRUTTA?
VOGLIAMO IL BLOCCO DEI PREZZI E IL LORO RITORNO A QUELLI DEL 1° FEBBRAIO PER I 5 GENERI DI CONSUMO INDISPENSABILI,

VOGLIAMO IL LATTE GRATIS PER CHI HA BAMBINI DA 0 A 2 ANNI

VOGLIAMO I TRASPORTI GRATIS PER TUTTE LE CASALINGHE NELLA MATTINATA.

VOGLIAMO IL BLOCCO DELLE TARIFFE DI ACQUA LUCE GAS TRAM E TELEFONO.

Inoltre vogliamo che anche il nostro LAVORO DOMESTICO SIA PAGATO perché questi soldi ci permetteranno di vivere e non di sopravvivere ed inoltre SIAMO STUFE DI FARE NOI GRATIS QUELLO CHE IL GOVERNO AVREBBE DOVUTO DARCI DA ANNI!

TROVIAMOCI PER DISCUTERE E ORGANIZZARCI
GIOVEDI’ 13 MAGGIO ore 16 al CENTRO SOCIALE di via C. CALLEGARI 5

CENTRO FEMMINISTA
cip 3/5/76
via 8 febbraio PD
RIUNIONE DELLE DONNE SU: “LAVORO DOMESTICO, PREZZI, SALUTE” 
