Donne del S.Carlo
Sappiamo tutte che in quartiere manca il verde. L'esigenza del verde è sentita da tutti: i bambini hanno bisogno di posti igienici e sicuri dove poter giocare; gli anziani, le donne, tutti gli abitanti del quartiere hanno diritto ad avere spazi disponibili per una qualità di vita migliore, più sana, insomma più umana e serena.

Per questi motivi noi donne del quartiere ci siamo trovate per molti giovedì alle 15.30 al Centro Sociale d i via C. Callegari 5 e abbiamo pensato di fare al Comune queste richieste:
- che vengano messi a disposizione del quartiere e attrezzati con panchine, alberi, e aree per giochi, i pochi spazi verdi che ancora rimangono:

il prato davanti alla chiesa di S.Carlo in via AGOSTINI;

il prato di fronte al Palazzetto dello Sport;

la fascia di prato laterale alla cantina sociale di via T. Aspetti;

il prato situato in fronte a via Lippi.

- che la zona collegante il campo davanti al Palazzetto dello Sport con via Lippi venga considerata area pedonale e chiusa al traffico nelle ore diurne;

- che in via Lippi dove ora sta sorgendo abusivamente un palazzo di cinque piani venga costruito l'edificio scolastico già previsto dal piano regolatore;

- che venga sistemata e resa  igienica l'area verde in Largo Debussy che ora rappresenta un pericolo per la salute degli abitanti del quartiere.

Su queste proposte, sottoscritte da molte donne del quartiere, è stato richiesto un incontro con l'assessore all'urbanistica. L'assessore lo ha rifiutato con la motivazione che solo il Consiglio di quartiere è competente a trasmettere tale iniziativa.

QUESTO SIGNIFICA ANCORA UNA VOLTA RALLENTARE E DI FATTO IMPEDIRE LA REALIZZAZIONE DI QUEI SERVIZI CHE POSSONO RIDURRE IL LAVORO DI NOI DONNE E FAR CRESCERE MEGLIO I NOSTRI FIGLI.

Dimostriamo concretamente che il quartiere vuole poter utilizzare gli spazi verdi disponibili, trovandoci nel Campetto davanti ai Palazzetto dello Sport  il giorno

GIOVEDÌ 3  MARZO ALLE ORE 16

I bambini hanno bisogno di spazi verdi per imparare a divertirsi e stare insieme: portiamoli ! Uno spettacolo di animazione sarà organizzato per loro.

Pubblicizziamo il più possibile questa iniziativa in modo che essa serva come forma di pressione perché l'assessore accetti le nostre richieste
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